
Higher education is continuously evolving as per the societal needs. Feedback is a very

important tool to improve teaching learning process and develop knowledge and skills in

student. The curriculum and syllabus are two essential components of education. In order to

map the opinions of various stakeholders of academic institute online feed was taken. MES

Abasaheb Ganrare College collected the online feedback from stockholders (Students, Teacher,

Alumni and Employer) on Curriculum which was prescribed by the university.

Action Taken

The stakeholders responses were analyzed and summarized feedback report was prepared and

shared with university authority for perusal.

Feedback analvsis Report

The data was collected using online feedback forms prepared by IQAC. The responses received

from the respondents are presented in the following pie charts with respect to respondent

type.

ln which capacity, are you a stakeholder of Abasaheb Garware College ? OluF{f
qqtqtn c{rqur qqrsreErRilftqtFrffi qrrffdR ?)

944 responses

Figure 1. Percent distribution of respondent stakeholder

The report was prepared based on944 responses received from stakeholder.



A. Students Feedback Analvsis

Objectives and outcomes of the curriculum are well defined and make you understand

nee d a nd usef u I ness of t he cou rse/program.(3{r{RliF-rllfr U€p q ffi qtq-Cql Tflt
qftqrM arA rfl-d enfu enqsmr qrqrsm-q r Erm sfl-d{Ts-dr q tsqftrdr sq-q{ q-d

erila.l

705 responses

O Strongly disagree (3{ffiErd Cfq Clfl)

O Disagree (3{S6C-d)

O Neutral lCeW)

O Agree [sEqd)

I Strongly agree 1quftrnlq-{Td1

O Extra credit score , and introduction to
constitute this type of €ll exam should br

not in only English if there is hindi opti..

O One must make the feild more

interesting by making students aware...

Figure 2 Pie chart of students feed on Objectives and outcome of curriculum

85.5% of the respondent agree that objectives and outcomes of curriculum are well defined in

course /program.

Allocation of teaching hours for the courses offered is appropriate. ds.atd-qf
otffi e{qrfla RdA drq frrq rne.)
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don't even understand

Figure 3 - Students feedback on allocation of teaching hours

Figure 3 indicates that 82.1 % of the respondents agree that the allocations of teaching hours in

curriculum are appropriate.



Curriculum offered advanced knowledge in the respective field.(flr4RrF-rI€tifftT frtfO
qrrd{Hea.)

705 resoonses

I Strongly disagree (3fffiEtd q|rl cl0)
O Disagree (3f$6{d)
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I Strongly agree 1qufu0v5ra1
O Yes

Figure 4 - Students feedback on advanced knowledge offered in curriculum

79.7 % of the respondent agree that the curriculum offer advanced knowledge (Figure 4).

The learning resources coverirg the entire curriculum are available.(eflqRffiqNTfd
qmqt Rrffur €$qi sqffi{ qrilc. I
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O Yes
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Figure 5 - Students feedback on availability of learning resources

76.6% of the student respondent agree that learning resources covering curriculum are

available (Figure 5).



Offered curriculum enhances technicalskilland problem solving ability.Gtqfl
qiqrsmq difs' a1trs qrFr qqgl q]squqffr errrdr Erd{fr , )
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Figure 5 - Students feedback on enhancing technical skill and problem solving ability

76.6% of the student respondent agree that curriculum enhances technical skill and problem

solving ability (Figure 6).

B. Teachers feedback analysis

curriculum is in accordance with UGC guidelines. (sflqNlrFqTSS-4IqFf-€f6
qT{tTqR eG.) r
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O Agree GETII)
a Strongly agree mofqfrg6qd;

Figure 7 - Teachers feedback on curriculums accordance with UGC guidelines

90.2% of the teacher agree that curriculum prescribed follows the UGC guidelines (Figure 7).



Distribution of the contact hours for the content delivery is appropriate. Gq6dfqi'q
n-cqurfrrqs11e.l
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O Strongty disagree lqffiqrdqfqTtAl
tt Disagree (efSE{O
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O Agree ftlErlo
I Strongly agree qffig6q6,

Figure 8 - Teachers feedback on distribution of contact hours

72.6% of teacher respondent agree that distributions of contact hours for content delivery are

appropriate.

The system followed by the University for Design, development and implementation of
curricutum is effective.fffetfidqt qlii erEvwt attqt +qrT ffiEI frqr qRr{rgT,
qqrs#qiil Tfir wfu oiTtrrqrdufr fr qlfld rne.)
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Figure 9 - Teachers feedback on system followed by university for curriculum design,

development and implementation

72.6% of the teacher agree that system followed by university for curriculum design,

development and implementation was appropriate.



Curriculum deals with advancement in the subject. t3flqR|trqffif,qr|-trfltllTldql
ord.)
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Figure 10 - Teachers feedback on advancement in subject incorporated in curriculum

74.5 % of the teacher respondent agree that curriculum deals with advancement in subject.

Curriculum imparts professionalskills enhancing employability of the student.

lqtql-s6qffilffi i-qqnenrdrsrd{unfr qr+qrtrf, oMrqrqo-rd.t
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Figure 11 - Teacher feedback on curriculum to impart professional skills enhancing

employability of the student.

56.9% of the teacher respondent agree that curriculum imparts professional skills enhancing
employability of the student.



C: Alumni feedback analysis

Curriculum effectively bridges the gap between conventional and modern knowledge.

( vrqHf,q qtq|ft 6- enFr on gtro {I{rqfif, 3iil{ ql{lffi 6fr o-{d. )

1 88 resoonses

Figure 12 - Alumnifeedback on curriculum bridging gap between conventional and modern

knowledge

59.7% of alumni respondent agree that curriculum bridging gap between conventional and

modern knowledge (Figure 12).

Course design encourages student for extra learning and self-learning. 6a|$ft5ffi
trqr'qhr qRlcw Rrsq qrFr qri-Rlqrqrurd ffia orf .l

1 88 responses

O Strongly disagree tetffiEnqtqqlfl
lD Disagree (ol$d{O

O Neutral [f,-g{)
O Agree [SEqiT)

O Strongly agree 1f,ulrlfrsEuq
O Due to covid situations there are

problems for live projects. But lthink
that with the theorelical knolvledge if we
can get more practical knowledge then i

will be very good. Or atleast some real..

Figure 13 - Alumni feedback on students self-learning and extra-learning

72.9% of the alumni agree that course design encourages student for extra learning and self

learning (figure 13)



The courses offered provide basic and professional skills required for career
developmentof students.Cstlcrels{r{l-sm-qF{fl qfqroft oRffi of rd{T+. qdr1]
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Figure 14 - Alumnifeedback on curriculum offering basic and professional skills required for
career development.

68.L% of the alumni agree that the curriculum offers basic and professional skills required for
career development of student (Figure 14).

Curriculum irsfrires ttre student to go for higher studies. (sflqf$fr-qtrfl?qhf tsq
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Figure 15 - Alumni feedback on curriculums role in inspiring student for opting higher studies.

66.6% of the alumniagree that curriculums inspires student to go for higher studies (Figure 15).



The curriculum supports by and large holistic development of the student. (Sf?4RfF'g

Ferut+ qlat qfiurd sqq lffi qqeh o-{fr , )
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Figure 16 - Alumni feedback on holistic development of the student

66.5% of the alumni agree that the curriculum supports the holistic development of the student
(Figure 16).

On average of 73.36% of the respondent from narious categories agreed that curriculum
fuffifs the expectation of the stakeholder. Around L6.15% of the respondent took neutral
position while 10.49% of respondent were disagreed on curriculum quality.
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